

Новые возможности библиотеки

Неотъемлемая часть работы современной библиотеки заключается не просто во владении фондами, а в предоставлении пользователям доступа к информации.

В 2022 году Централизованная библиотечная система Мамско-Чуйского района стала участницей проекта Национальной электронной библиотеки (НЭБ). Теперь жители нашего района получат доступ ко всем книгам российских библиотек — от древнейших изданий до новейших произведений.

Национальная электронная библиотека (НЭБ) не является «библиотекой» в общепринятом понимании, у нее нет собственного книгохранилища, нет и собственного архива электронных копий произведений. НЭБ — это информационная система, предоставляющая пользователям интернета доступ к электронным фондам библиотек, участвующих в проекте, посредством единого веб-портала.

Её главная цель — сделать доступными для читателей все издания и научные работы библиотек. Кроме того, она помогает сформировать единое электронное пространство знаний на основе оцифрованных книжных, архивных и музейных фондов. Национальная электронная библиотека объединяет фонды публичных библиотек России федерального, регионального, муниципального уровней, библиотек научных и образовательных учреждений, а также правообладателей.

Это уникальный интеллектуальный ресурс с колоссальным объемом информации, причем, что особенно ценно, на легальных началах, без нарушения авторских прав. Обращаем ваше внимание, что просмотр изданий, охраняемых авторским правом, осуществляется только из электронных читальных залов НЭБ. Наша библиотека теперь является таким электронным читальным залом для доступа к «НЭБ», в котором любой пользователь может получить документы крупнейших книгохранилищ нашей страны без регистрации, а также им открыт доступ к закрытым документам

В НЭБ представлены переведенные в электронную форму книги, включая редкие и ценные издания, рукописи, диссертации, авторефераты, монографии, изоиздания, ноты, картографические издания, патенты и периодическая литература. В формировании фонда НЭБ использу-

НЭБ Национальная электронная библиотека



зуются:

- произведения, перешедшие в общественное достояние;
- произведения образовательного и научного значения, не переиздававшиеся последние 10 лет;
- произведения, права на которые получены в рамках договоров с правообладателями;
- а также другие произведения, правомерно переведенные в цифровую форму.

Общее количество электронных документов в фондах НЭБ более 5 163 599, из них в общественном достоянии более 4 311 752, охраняемых авторским правом более 747 043.

Пользователи библиотек могут получить свободный доступ ко всей совокупности объектов НЭБ, включая охраняемые авторским правом. При этом более двух третей фонда НЭБ можно свободно читать на портале НЭБ или с помощью мобильных приложений.

В фонде НЭБ представлены произведения научного и образовательного характера по всем отраслям знаний, а также лучшие образцы классической и современной художественной литературы, детской литературы, произведений, созданных на языках народов России.

Пользователь получает доступ к книжным памятникам и рукописям, монографиям и учебным пособиям, журналам различных лет издания, авторефератам и диссертациям, другим электронным изданиям.

В библиотеке представлено более 150 000 научных и учебных изданий, более 150 000 периодических изданий, начиная с XIX века, около 40 000 оцифрованных нотных изданий, более 10 000 уникальных карт.

Истории писателей



«Жизнь Человека»
Ле...



Валентин Катаев



Тургенева Иван Сергеев...



«Лучше смерть, чем п... Врач, написавший 300... История ... это не учи...

С июля 2019 года в НЭБ стали доступны 450 тысяч диссертаций из электронной библиотеки РГБ. В настоящее время общее количество авторефератов и диссертаций, размещенных в НЭБ, приближается к 1 300 000 оцифрованных изданий. Доступ к этому востребованному ресурсу организован на безвозмездной основе, с исключением возможности копирования и распространения документов

Сформирована значительная по объему коллекция редких и ценных изданий, состоящая из тематико-книговедческих и владельческих собраний. В фонде широко представлены старопечатные отечественные издания XVI – Ресурсы Национальной электронной библиотеки и использование их в работе библиотек 7 первой четверти XIX века, иностранные издания XV–XVII веков, книги более поздних периодов. Широко представлены также коллекции на исторические темы (История России. XX век; Великая Российская революция; Библиотека Великой Отечественной войны), часть коллекций посвящена науке, искусству, спорту.

Книги крупнейших российских издательств Эксмо и АСТ, а также литературные проекты группы компаний «ЛитРес», приуроченные к 75-летию Победы, послужили основой для формирования цифровой Библиотеки Победы. Это уникальная подборка редких и ценных документов (книги, плакаты, листовки, открытки) времен Великой Отечественной войны; исторические документальные хроники тех лет, которые дают наглядное представление о произошедших событиях. Основу Библиотеки Победы составляет серия «Библиотека Победы».

(Окончание на стр. 14)

(Окончание. Начало на стр. 8)

В нее вошли 5 томов, состоящие из прозы, поэзии, публицистики, драматургических произведений, созданных в годы Великой Отечественной войны и наиболее полно отражающих атмосферу военного времени.

Кому доступна НЭБ? Всем желающим, в том числе и не зарегистрированным пользователям библиотеки.

Кому полезна НЭБ? Всем, кто ищет печатные издания, электронные версии печатных изданий, недоступные в открытой сети оцифрованные материалы, защищенные авторским правом.

Пользователи НЭБ могут:

- найти интересующее печатное издание в нашей библиотеке;
- найти электронную копию издания в НЭБ для удалённой работы из читального зала библиотеки или из дома;
- просматривать на законных основаниях оцифрованные издания, охраняемые авторским правом, из читального зала библиотеки, подключённой к НЭБ.

Для начала работы с НЭБ необходимо:

1. Пройти по ссылке <http://нэб.рф>
2. Зарегистрироваться на сайте.
3. Читатель может зарегистрироваться на сайте самостоятельно и вне стен библиотеки (из дома, офиса и т.д.).
4. Доступ к НЭБ предоставляется бесплатно.

5. Для получения полного доступа к закрытым изданиям, ограниченным авторским правом, нужно обратиться к сотрудникам библиотеки.

6. При обращении в библиотеку при себе иметь паспорт.

Поиск в НЭБ возможен по коллекциям, по датам публикаций, по точной фразе, в каталогах печатных изданий, в изданиях с электронной копией, в изданиях, охраняемых авторским правом. Есть также расширенный поиск.

Так, набрав в поле поиска «Мамско-Чуйский район», наш сотрудник увидела скан статьи Макса Поляновского «В Мамской тайге» из журнала «Наша страна» № 6 от 1938 года. Это репортаж о поездке на Мамскую землю, встречах с местными жителями, об освоении Мамско-Витимской тайги. Статья иллюстрирована фотографиями посёлков того времени.

Все функции НЭБ для пользователей бесплатны.

Для доступа к произведениям не требуется регистрация. Как зарегистрированные, так и незарегистрированные пользователи могут иметь доступ ко всем фондам НЭБ, если находятся в здании библиотеки, подключенной к НЭБ. При использовании НЭБ вне стен библиотеки для чтения доступны только произведения, перешедшие в общественное до-

стояние. А зарегистрированный пользователь получает возможность пользоваться расширенным функционалом портала – делать свои закладки и заметки к произведениям, сохранять цитаты, поисковые запросы и другие функции, которые делают более комфортным процесс работы с порталом НЭБ.

К 2024 году россияне получат свободный доступ к 48 тысячам так называемых книжных памятников — именно столько представляющих особенную ценность книг дополнительно войдёт в Национальную электронную библиотеку (НЭБ) — ежедневно пополняемый фонд оцифрованных изданий, своеобразный объединённый электронный каталог всех российских библиотек. Это станет возможно благодаря подразделу «Цифровая культура», входящему в национальный проект «Культура».

Наши специалисты делают первые шаги в освоении данного информационного ресурса, но готовы оказать помощь каждому.

Приглашаем всех воспользоваться уникальной возможностью НЭБ в Центральной районной библиотеке по адресу п. Мама, ул. Володарского, д. 21,

**Директор МКУК «ЦБС
Мамско-Чуйского района – ЦРБ»
Т. Потоцкая**

Здоровье

Углубленная диспансеризация

Новая коронавирусная инфекция опасна сама по себе, однако также необходимо помнить, что одним из ее последствий может стать постковидный синдром. У переболевших COVID-19 через несколько месяцев после выздоровления регистрируют самые разные симптомы: от депрессии и утомляемости до кашля, бессонницы и выпадения волос. Именно поэтому нужно внимательно следить за своим здоровьем даже после победы над коронавирусом и как можно раньше попасть к врачу в случае недомогания. В этом россиянам поможет программа углубленной диспансеризации для переболевших COVID-19.

Это специальная программа, разработанная как раз для тех, кто перенес но-

вую коронавирусную инфекцию. Она включает в себя два этапа. Первый из них проходят все, кто пришел на такой осмотр, и включает в себя, прежде всего, анкетирование пациента, измерение сатурации (насыщения крови кислородом), а также общий клинический и биохимический анализы крови. Также проводят рентгенографию органов грудной клетки. Для тех, кто перенес коронавирусную инфекцию средней тяжести и выше, также предусмотрено определение концентрации Д-димера в крови, что позволяет выявить риск развития тромбозов.

Когда пациент проходит все эти процедуры, он попадает на прием к терапевту, задача которого в этом случае – определить состояние человека, а при выявле-

нии отклонений от нормы в результатах первоначальных исследований - направить на дополнительную проверку в рамках II этапа. Когда все исследования завершены, терапевт принимает решение о дальнейших шагах по восстановлению пациента.

При этом углубленная диспансеризация доступна для всех россиян, которые перенесли новую коронавирусную инфекцию, давность и документальное подтверждение здесь не имеют значения. Пройти ее можно в поликлинике ОГБУЗ РБ п. Мама. Для этого при себе необходимо иметь паспорт и полис.

**Шелеховский филиал ТФОМС
Иркутской области**